

我国轮胎用骨架材料 生产企业的发展思考

李亚峰

(骏马化纤股份有限公司 张家港 215600)

我国轮胎骨架材料行业前途是光明的,但现状不容乐观。目前在我国轮胎用骨架材料行业中,锦纶帘子布占 95%,产量过剩,价格下降,生产企业毛利减少,企业生存空间小。钢丝帘线、聚酯帘子布国内还不能生产或质量不过关,且生产成本太高不得不进口,从这一点看,国内并不是发展空间不大,而是需要以新产品和新技术对传统产业进行改造和更新换代。

1 我国轮胎用骨架材料的发展历程

我国轮胎用骨架材料起步较晚。60年代末,北京合成纤维实验厂和上海化纤十一厂等依靠国内技术装备,开发生产出锦纶 6 轮胎帘子布,开始了我国合成纤维帘子布制造的历史。与此同时,为配合东风轮胎厂的建设,原纺织工业部建成了我国唯一的人造丝轮胎帘子布生产厂,即湖北化纤厂。

60年代末期到80年代中期,我国轮胎用骨架材料(主要指合成纤维帘子布)的生产和销售均处于国家严格的计划控制之下,经历了缓慢发展的过程。当时,我国汽车轮胎用合成纤维帘子布的生产厂家只有三、四家,年产量为 1.5~2 万 t,自行车胎及力车胎用合成纤维帘子布的生产厂家也不超过五、六家,年产量为 0.8~1 万 t。轮胎用合成纤维帘子布的品种、质量和数量均无法满足国内轮胎企业的发展需求,每年仍需进口约 1 万 t。

80年代中后期到1992年,一方面,国家通过原纺织工业部和化学工业部控制着国内帘子布资源和进口指标,并以统一按计划分配的方式供给

轮胎厂;另一方面,随着改革开放的继续深入,乡镇企业看到了合成纤维帘子布市场有缺口的现状,在国家宏观控制之外,自行建厂生产轮胎帘子布,不仅发展了农村经济,也缓解了合成纤维轮胎帘子布供不应求的矛盾。

1993~1996年,国家对轮胎用合成纤维帘子布不再实行定额分配,也不再安排进口,使生产和经营完全由市场供需状况决定,这是我国帘子布工业发展历史上的一次重大变革。轮胎帘子布行业全面进入市场后,激活了生产企业,各地中、小型帘子布生产企业迅速发展,蜂拥而上。

1996年以后,由于中国汽车工业的迅速发展,为了适应各类汽车的需要,轮胎帘子布化率加速发展,与此同时,聚酯纤维帘子布以及钢帘线也加快了发展。锦纶帘子布生产能力远远大于市场需求,而聚酯纤维、钢丝帘线仍有较大缺口。

2 我国轮胎骨架材料行业的现状

2.1 我国轮胎骨架材料的市场情况

据统计,现在全球每年的轮胎用帘子布产量已经达到 95 万 t,其中锦纶帘子布 62 万 t,占 65%。远东及东南亚地区消耗锦纶帘子布占全球的 50%,日本、韩国、中国、印度、印尼是该地区的主要锦纶工业长丝和帘子布生产国,而且以锦纶 6 为主。

我国轮胎骨架材料行业的市场形势看好,一方面是我国的工业进入稳定增长长期,从经济运行规律来看,新世纪中国经济处于一个新的上升期,我国人多地广,潜在的 GDP(国民生产总值)将达 8.5%左右,为我国经济增长奠定了基础。另一方

面,自 1998 年以来,中国一直采用“刺激消费”以带动经济发展。汽车消费的持续升温,三峡工程、南水北调工程、西部大开发及交通运输业的发展,促进了轮胎工业的发展,同时也为轮胎骨架材料行业的发展带来了机遇。

表 1 2000 年远东/东南亚
锦纶工业长丝生产能力 万 t

| 国家或地区 | 锦纶 6 | 锦纶 66 |
|-----------|------|-------|
| 东南亚 | 3.8 | 2 |
| 印度 | 4.7 | 0 |
| 中国(包括台湾省) | 18 | 6.4 |
| 韩国 | 5.7 | 0.4 |
| 日本 | 3.2 | 3.7 |
| 总计 | 35.4 | 12.5 |

2.2 我国轮胎骨架材料的生产情况

表 2 轮胎骨架材料的主要生产厂家

| 品种 | 主要生产厂 | 生产能力/万 t |
|-----------------------------|-----------------|----------|
| 锦纶 6 帘子布 | 浙江慈溪金轮锦纶帘子布厂 | 6 |
| | 骏马化纤股份有限公司 | 3 |
| | 扬州有机化工厂 | 2 |
| | 鹰山石油化工厂 | 1.5 |
| | 平顶山神马集团 | 7 |
| | 平顶山神马集团 | 2 |
| 锦纶 66 帘子布 改性高强度锦纶 66 帘子布 | 无锡太极合成纤维股份公司 | 0.9 |
| | 枣庄化纤厂 | 0.4 |
| | 广东开平工业纤维及织物有限公司 | 0.6 |
| 聚酯帘子布 | 上海化纤公司 | 0.4 |
| | 上海金山石化 | 0.6 |
| | 江阴贝卡尔特 | 2.5 |
| | 钢帘线 | |

3 我国轮胎骨架材料行业存在的问题

3.1 产品结构不合理

我国锦纶帘子布的生产能力占骨架材料行业总生产能力的 95% 以上。虽然这反映了我国轮胎制造业仍以斜交轮胎为主,但由于子午线轮胎特别是轿车或轻型载重子午线轮胎的发展,将进一步导致锦纶帘子布的生产能力过剩。

我国聚酯帘子布工业化生产始于 1990 年。近年来,无锡太极合成纤维股份有限公司引进了国外技术生产聚酯帘子布;广东开平工业纤维及织物有限公司与美国联信公司合资建厂生产聚酯帘子布。

据统计,2001 年,我国耗用聚酯帘子布 1~

据预测,到 2005 年我国轮胎产量将达到 1.25 亿条,其中子午线轮胎 6500 万条,占 50%。1998 年,生产轮胎外胎 7978 万条,其中子午线轮胎 1741 万条,耗用锦纶帘子布 14.5 万 t,聚酯帘子布 1.5765 万 t,其中进口 6500t,钢丝帘线 3 万 t,其中进口 7000t。据此预计到 2005 年,锦纶帘子布耗用量为 14 万 t,聚酯帘子布 5.88 万 t,钢丝帘子线 11.2 万 t。

目前,我国锦纶帘子布的需求正以每年 7% 的速度下降,聚酯帘子布(聚酯)的需求则以每年 4.2% 的速度增长。随着我国汽车轮胎子午化程度的逐步提高,纤维骨架材料生产企业中最大的三家生产企业,虽然纤维骨架材料产品仍以锦纶为主,但聚酯纤维的使用量正在增加,并已开发出高模量,低收缩(HMLS)聚酯帘子布(见表 2)。

1.2 万 t。从现有生产能力看,尚有供需缺口,但缺口并不大。但聚酯帘子布的产品结构也不合理,目前国内尺寸稳定型聚酯工业丝的生产刚刚起步,而且不能生产粘合活化聚酯工业长丝。

上海金山石油化工股份有限公司引进德国工艺装备及技术,并利用国产聚酯切片,生产尺寸稳定型聚酯长丝。广东开平工业纤维及织物有限公司在其合资项目中安排生产 4500t 尺寸稳定型聚酯长丝。这两家公司也开发出了粘合活化型聚酯工业丝样品,但质量尚未达到国外同类产品的水平。

我国轮胎用骨架材料的品种较为单调,只有锦纶和聚酯两种。芳纶尚未形成工业化生产能

力,人造丝因原有生产企业技术落后,已停产多年,这两种纤维帘子布在轮胎行业有其独特的用途和其它材料无法替代的作用。

芳纶可替代钢丝用于子午线轮胎的带束层、胎体和冠带层。特别是像登录普公司在胎圈中用芳纶纤维替代钢丝,以树脂为粘合材料制成芳纶胎圈,制成了“全纺织品增强轮胎”,这种轮胎的重量较传统轮胎减少了 25%~30%,成为轮胎中的高科技产品。

美国固特异轮胎公司开发的“跑气保用轮胎”(又称零压轮胎或高机动性载重轮胎),目前仍采用人造丝作骨架材料。由于我国尚不能生产上面提到的高性能轮胎,而且世界上只有美国杜邦公司和荷兰阿克苏诺贝尔公司实现了芳纶的工业化生产。人造丝帘子布也只有德国、意大利和澳大利亚这 3 家工厂。另外,单从需求量来讲,这两种纤维属于轮胎骨架材料中的小品种,因此我国不能生产这两种帘子布也只能是稍有遗憾。

我国钢丝帘线的生产技术仍然不过关,生产成本过高,与外资企业无法竞争(比如,在江阴独资的贝卡尔特)。

3.2 锦纶帘子布总量过剩

锦纶帘子布市场总量过剩的直接后果,一方面使很多企业不得不限产甚至停产,造成生产资料、资源配置的很大浪费;另一方面助长了压价争夺市场份额的不良风气,导致多数企业产量大而效益滑坡,出现经营严重亏损的局面。

据不完全统计,我国轮胎锦纶帘子布的生产能力约为 26 万 t。骏马化纤股份有限公司、浙江慈溪金轮集团,扬州群发集团近两年生产能力都有一定的提高,并且仍有企业进入锦纶帘子布行业。比如江苏红豆集团,2001 年新上 1 万 t 二步纺丝;浙江萧山 1.5 万 t 纺丝,又新形成了 2.5~3 万 t 的生产能力。目前,我国轮胎帘子布的生产能力是市场需求量的 160%~170%。1997 年,我国已出现了锦纶帘子布生产能力供大于求、企业限产压库的现象。从现在起,即使数年内不再扩大锦纶帘子布的生产能力,轮胎锦纶帘子布的生产能力仍是有余的。造成这种局面的原因是:在从计划经济体制向市场经济体制转轨过程中,由于锦纶帘子布生产能力不足,且在卖方市场的条件下锦纶帘子布行业仍属于高利润行业,因此各

地纷纷上锦纶帘子布生产项目。1993 年以前,国内锦纶帘子布行业浸渍机保有量为 26 台,现已增至 40 台,增长了 45%。这使锦纶帘子布行业出现了生产能力超出市场需求的局面。目前,建设中的锦纶帘子布生产项目或扩产技改项目的设计生产能力可达 2.5~3 万 t,若全部投入生产,势必给早已饱和的锦纶帘子布市场雪上加霜,加剧锦纶帘子布生产的恶性竞争。

3.3 产品质量参差不齐

目前,我国具备纺丝、捻线、织布、浸热处理生产能力的帘子布厂只有 18 家,帘子布浸渍机保有量为 22 台,年生产能力为 16 万 t。除此之外,只有浸渍能力的企业有 18 家,总年生产能力为 10 万 t,另外尚有大量只具备捻线织布能力的小型帘子布厂。

由于众多帘子布生产企业不具备纺丝能力,使得这些企业在原材料供应方面受供货方的制约而不利子产品质量的稳定。大量只有捻线、织布而不具备浸渍能力的小型帘子布生产厂更是饥不择食,到处采购原料、甚至为降低生产成本而购买再生纤维,这就导致轮胎帘子布的质量参差不齐。

早在 10 年前,我国就制订了锦纶帘子布的强制性国家标准,但由于国内市场不够规范,这些小型帘子布厂产品仍然通过各种手段和渠道进入轮胎厂(特别是大量各地新兴起的小型轮胎厂),从而使轮胎的质量受到影响。

3.4 大部分企业达不到规模

我国现有帘子布的年生产能力为 26 万 t,预计几年后有可能达到年产 28~29 万 t。但我们应该清醒地看到,这个生产规模是由将近 50 家骨干企业和一大批中、小型企业来实现的。

到 1998 年年末,年产量达到 1 万 t 以上的帘子布生产企业只有 5 家,而装备国产帘子布浸渍机的企业年产量只能达到 4~5 万 t,不计其数的小型帘子布生产厂生产能力更低。

我国帘子布生产企业除少数大型骨干企业外,普遍未达到经济规模,加上大多数企业开工不足及行业间的压价竞争,造成多数帘子布企业出现效益下滑甚至亏损的局面。

3.5 生产技术及装备水平不够先进

目前,国内锦纶帘子布、二步法纺丝工艺与一步法纺丝工艺、小的初复捻机与直捻机、有梭织

机、剑杆织机、先进的喷汽织机同时并存。国外发达国家帘子布厂的捻线机全部采用直捻机，织布机采用剑杆织机或喷气织机，而我国部分厂家仍然使用环锭捻线机，只有极少数帘子布厂选用上述先进的机器。比较先进的一步法纺丝工艺还没有大规模推广。

国内大型帘子布厂或纺织厂淘汰的落后捻织设备大多数没有真正淘汰，而是转移到小型帘子布厂，使全行业装备总体水平低下，制约了产品质量和生产效率的提高。

新技术自主开发能力差是帘子布行业的普遍问题，除聚酯长丝的固相增粘纺丝技术是国内自行开发的，其它新技术都是引进国外的，这种状况无疑影响了帘子布企业的技术进步和产品质量的提高。

4 对我国轮胎用骨架材料行业发展的建议

4.1 首先解决锦纶帘子布生产能力过剩问题

4.1.1 抓住中国发展的大好形势的机遇，巩固国内市场

由于轮胎子午化率的提高，锦纶帘子布行业前景虽不被看好，但可保守估计，10年之内不会迅速进入衰退期。还会有较大的生存空间（相对生存空间减少，但绝对空间有扩大趋势）。主要原因是：一方面，我国轮胎子午化趋势在近10年内，对锦纶帘子布的影响并不十分大。由于我国子午线轮胎项目大多是在80年代末和90年代初引进生产线兴建的，近几年才陆续投产。因此在发展时期子午线轮胎发展势头很猛，子午化率提高很快，这是正常现象；子午线轮胎生产线投资大，技术含量高，成本高，这也在一定程度上减慢轮胎子午化的速度。另一方面，从斜交胎的发展状况看，目前我国载重轮胎约占轮胎总产量的70%左右，即使再过二、三十年，斜交轮胎市场在中国仍是一个量大面广的产品。主要原因是，中国是个农业大国，有大量的农用车辆，总数已达280万台之多，并且随着我国农村经济的持续发展，西部大开发，南水北调工程的实施，锦纶帘子布工程用胎，农业用胎数量还会上升。从我国的交通来看，虽然道路建设加快，但绝大部分为三级公路，路面状况较差，并且车辆普遍超载严重，因而子午线轮胎的高速优势暂时难以实现，而且特别容易受到损

伤，而斜交轮胎的耐磨性、抗冲击性能好，尤其适用在这样的路面上行驶。

4.1.2 提高产品质量

我国锦纶帘子布生产技术并不十分成熟，质量波动大，通过规范市场竞争机制，淘汰设备陈旧的作坊式帘子布生产厂，大、中型企业应更新与增添设备，加强管理，提高质量不仅要关心各项物理性能的绝对值，还应关心物理性能的均匀性。根据木桶原理：性能由最低者决定。所以考察纤维骨架材料性能除注意其平均值，更要看其离散程度。帘子布国家标准中对断裂强力、断裂伸长率两项指标的不匀率做了规定。国外诸多公司产品指标中规定了该指标的变异系数都是这个道理。

锦纶帘子布生产企业要产学研相结合，跟踪国际最先进的科技成果，消化吸收，形成企业自己的优势，投资技改，提高产品档次，实现技术的升级换代。比较先进的一步法纺丝工艺应该大规模推广。

4.1.3 淘汰落后，扶植先进，按市场经济规律进行生产要素和资源的重新配置

由于轮胎是长线产品，不可能有过快的增长速度，因此，完全依靠扩大内需消化过剩的生产能力是行不通的。

虽然我国近年来有少量的锦纶帘子布出口东南亚等地区，但希望出口量能有快速增长甚至可以消化过剩的生产能力，看来并不现实。其主要原因在于：我国各帘子布生产厂的产品质量差异很大，能达到出口要求的厂家为数尚不多，众多帘子布厂面临的是即使有出口指标也拿不出合格产品的状况。近几年，世界上各主要帘子布制造公司积极向我国周边地区、中东和非洲输出其帘子布生产技术。如美国杜邦公司在印度建了高强度锦纶66生产厂；德国赫斯特公司在土耳其合资兴建年产1.4万t尺寸稳定型聚酯长丝且具备捻织和浸渍能力的工厂。该公司还在印度合资兴建同类公司，一期工程年产量为2.5万t，最终扩大至年产4万t；在马来西亚和印度尼西亚也都有国际合作生产帘子布的项目在运作中；非洲的埃及和南非都在兴建本国的帘子布制造厂。因此，我国可供出口的国际市场份额只会越来越小。

维持现有的局面，只能是继续保护落后，造成生产要素和资源的浪费。至于那些“两头在外”

(即原料长丝要外购,白坯布要外协浸渍)的小作坊式的帘子布厂则应通过竞争逐步淘汰。因此,要规范市场机制和健全法制,还要稳妥解决小企业的出路问题,只有这样才能形成我国现代意义上的帘子布企业群体,使之走上健康发展、有序竞争的良性循环的轨道。

4.1.4 认真搞好引进项目的消化吸收工作

帘子布行业有些引进工作并非是完全成功,有的企业甚至已濒临破产,有的企业因合作伙伴选择不当,造成引进设备迟迟不能正常运行,无法收回投资,影响了企业的生存。至于因引进技术或设备消化吸收工作没有做好而使进口设备不能充分发挥其生产能力或技术优势的企业更是不乏其例。因此,做好引进技术和设备的消化吸收工作是当务之急,使未能运转的设备尽快运转起来,使已运转起来的进口设备发挥最大的效能。

4.2 继续调整产品结构和加快技术进步

我国应紧跟国际帘子布骨架材料行业发展形势,调整产品结构,而且要以变化中的轮胎市场的需求为标准,生产适销对路的产品。主要应做好以下几项工作。

1. 加快尺寸稳定型聚酯长丝的开发速度,加快这种新产品的国产化进程;加快研究对聚酯长丝进行活化处理的方法和活化助剂,力争使活化助剂实现国产化。

2. 加快钢丝帘线的开发生产。

3. 整个轮胎骨架材料行业工艺装备的逐步更新也是技术进步的一个方面,应通过规范市场竞争机制,淘汰设备陈旧的小作坊式的帘子布生产厂。大、中型帘子布企业在更新设备时,要瞄准国际发展方向,选择先进的工艺装备。

4. 抓住我国政治稳定,经济快速发展,加入WTO的良好机遇,开拓国内外两个市场。

4.3 扩大企业规模

扩大企业规模,不是行业恶性膨胀,低水平重复建设,而是优胜劣汰,淘汰设备差、技术落后,规模小的企业,优化配置社会资源,在适当缩减行业总生产能力的前提下,实现总量压缩。但整体技术、设备、产品水平要提高。

同时,轮胎骨架材料行业有实力的企业可以向上、下游行业发展,合成尼龙6纤维的原料—己内酰胺国内资源一直不足,虽有湖南岳阳和河北石家庄两个己内酰胺项目建设使这种状况有所缓解,但仍有缺口。

随着市场机制的完善和健全,优胜劣汰,结构调整,资源优化组合,轮胎骨架材料行业通过严格控制外延和深入改造内涵的调整,一定会呈现出崭新的面貌,为我国轮胎行业发展做出更大的贡献。

三角环境管理体系 顺利通过复评审核

三角轮胎股份有限公司、三角集团有限公司环境管理体系复评审核于日前顺利进行。本次审核是公司自1999年取得ISO14001环境管理体系认证以来,重新对公司所有部门进行的环境管理体系全部17个要素的审核。经过现场审核,审核组认为三角集团建立的环境管理体系能够按照ISO14001(1996)标准的要求正确实施,并得到了良好的保持,同时取得了明显的环境绩效,实现了遵守法律法规及其它要求和公司环境行为持续改进污染预防的承诺。审核组一致认为三角轮胎股份有限公司、三角集团有限公司建立的环境管理

体系符合审核准则的要求,给予推荐换证注册。

路 军 李 程

韩国KS认证第三次指导3531厂

日前,韩国汉城KS标准认证咨询会社代表院长金田平先生、品质管理师玄东镒先生二人,第三次对3531厂输水输汽用管道橡胶密封圈产品KS认证工作进行咨询指导。就一些认证事项达成协议并签定了合同。厂领导和KS认证办公室人员认真听取了金田平、玄东镒两位先生的意见,并抓紧KS认证各项工作进程,争取一次认证成功,使3531牌橡胶密封圈早日进入韩国市场。

张才旺